

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】马太福音二十三章 13-36 节

「你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们正当人前，把天国的门关了，自己不进去，正要进去的人，你们也不容他们进去。（有古卷加： 14 你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们侵吞寡妇的家产，假意做很长的祷告，所以要受更重的刑罚。） 15 「你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们走遍洋海陆地，勾引一个人入教，既入了教，却使他作地狱之子，比你们还加倍。 16 「你们这瞎眼领路的有祸了！你们说：『凡指着殿起誓的，这算不得甚么；只是凡指着殿中金子起誓的，他就该谨守。』 17 你们这无知瞎眼的人哪，甚么是大的？是金子呢？还是叫金子成圣的殿呢？ 18 你们又说：『凡指着坛起誓的，这算不得甚么；只是凡指着坛上礼物起誓的，他就该谨守。』 19 你们这瞎眼的人哪，甚么是大的？是礼物呢？还是叫礼物成圣的坛呢？ 20 所以，人指着坛起誓，就是指着坛和坛上一切所有的起誓； 21 人指着殿起誓，就是指着殿和那住在殿里的起誓； 22 人指着天起誓，就是指着神的宝座和那坐在上面的起誓。 23 「你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们将薄荷、茴香、芹菜，献上十分之一，那律法上更重的事，就是公义、怜悯、信实，反倒不行了。这更重的是你们当行的；那也是不可不行的。 24 你们这瞎眼领路的，蠅虫你们就滤出来，骆驼你们倒吞下去。 25 「你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们洗净杯盘的外面，里面却盛满了勒索和放荡。 26 你这瞎眼的法利赛人，先洗净杯盘的里面，好叫外面也干净了。 27 「你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们好像粉饰的坟墓，外面好看，里面却装满了死人的骨头和一切的污秽。 28 你们也是如此，在人前，外面显出公义来，里面却装满了假善和不法的事。 29 「你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们建造先知的坟，修饰义人的墓，说： 30 『若是我们在我们祖宗的时候，必不和他们同流先知的血。』 31 这就是你们自己证明是杀害先知者的子孙了。 32 你们去充满你们祖宗的恶贯吧！ 33 你们这些蛇类、毒蛇之种啊，怎能逃脱地狱的刑罚呢？ 34 所以我差遣先知和智慧人并文士到你们这里来，有的你们要杀害，要钉十字架；有的你们要在会堂里鞭打，从这城追逼到那城， 35 叫世上所流义人的血都归到你们身上，从义人亚伯的血起，直到你们在殿和坛中间所杀的巴拉加的儿子撒迦利亚的血为止。 36 我实在告诉你们，这一切的罪都要归到这世代了。」

### 【纲要主题】49 宗教之徒遭八祸

**中心节：你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们正当人前，把天国的门关了，自己不进去，正要进去的人，你们也不容他们进去。（13 节）**

**引言：**今天的经文，主耶稣继续谴责法利赛人和文士。主耶稣连续用了八个「有祸了」，指出法利赛人和文士的罪恶：不仅自己把天国的门关了，也不容他人进去；假意作很长的祷告，骗得了寡妇的家产；四处勾引人入教，却使他们作地狱之子；如瞎子领路，看重殿中的金子和坛上的祭物，把人引向歧途；注重外在的律法条文，却没有真正的公义、怜悯和信实；伪装外表的敬虔，里面却盛满了勒索与放荡；好似粉饰的坟墓，其中却装满了死人的骨头和一切的污秽；作着建造先知之坟、修饰义人之墓的工作，实际却是不停地逼迫着先知和真信徒。

**经文纲要：**

## **一、阻挡他人进天国 (13 节)**

耶稣责备假冒为善的文士和法利赛人有祸了。「有祸了，」意思是「将受恶报」及「可悲可叹」。他们不仅自己反对耶稣天国的信息，也拦阻别人接受。在属灵的道路，自己一不长进（「自己不进去」），即刻成为别人的拦阻（「也不容他们进去」）；走在「前面」的属灵领袖们，千万不可因自己的迟滞不前，固步自封，而关了别人蒙恩的门。

## **2. 侵吞寡妇的家产 (14 节)**

宗教徒从无助无告者身上强索金钱，并使她们陷身债务和捆绑当中。这里的「寡妇」代表无倚无靠，易受欺压的信徒；宗教徒常以敬虔为得利的门路（提前六 5），用花言巧语，诱惑那些老实人的心，以达其服事自己肚腹的目的（罗十六 18）。

## **3. 勾人入教入地狱 (15 节)**

宗教徒勾引外邦人皈依犹太教，他们跟随这种狂热的仪文主义者入教，只会导致比他们更加热心于仪文字句，陷在错误的信仰中而不能自拔，其结局必要受永远的刑罚。宗教徒只会带人「入教」——加入人为的组织，却未指引人走生命的道路，反而注意那些叫人死的道理字句（林后三 6），结果一同灭亡——「作地狱之子」。

## **4. 瞎眼领路同灭亡 (16-22 节)**

宗教徒是「瞎眼领路」的人。他们教导人看重金子过于圣殿，看重礼物过于祭坛，引导人内心贪爱物质，失去真正敬虔的心。另一方面，他们教导人「逃避责任」的方法，就是把誓言分成绝对和无关紧要的誓言，教导人如何逃避还愿。

## **5. 拘泥细节略重大 (23-24 节)**

宗教徒只从小处着眼，却忽略了更重要的内在敬虔。所以耶稣恰当地描述他们，说他们喝水时滤出微细的昆虫，但不自觉地吞下庞大的骆驼。他们精细的计算并献上十分之一、以表演他们的敬虔，然而却漠视律法上公义、怜悯、信实等更重要的事。

## **6. 外表干净里污秽 (25-26 节)**

宗教徒只看重礼仪上的洁净，却不理会内心的污秽。他们的毛病正如一个人拼命洗净酒杯以示洁净，却一点也不在乎他所喝的，也就是杯中所盛的酒是勒索来的。我们到教会作礼拜时，我们常常注意的只是我们

的外表是否干净、美丽，然而神更看重的事我们的内心是否圣洁，这才是最重要的。

## 7. 按名为活其是死 (27-28 节)

宗教徒是粉饰的坟墓，他们把外表修饰装扮，目的无非在引人注目，其实内里败坏不堪。宗教徒表里不一致；里面没有生命，是死的，却要在外面掩盖（「粉饰」）其死亡的情形（参启三 1）。

## 8. 杀害活人念死人 (29-36 节)

宗教徒不仅默许祖宗的恶行，而且变本加厉地迫害神所差派的先知。他们一面建造修饰先知和义人的坟墓，表示对先知和义人的尊敬。并且虚伪地责备祖先们对待先知的不当，然而另一方面自己的恶行却与祖先没有两样，甚至比他们更恶。他们恶贯满盈，过去神差派之代言人所流的血，要「归到」这世代身上，这事果然在主后七十年应验了。

**结语：**今天经文再次记载主耶稣对法利赛人和文士公义的责备。但愿当我们研读默想时，也能对我们的信仰产生警戒的功效。我们看见主耶稣一连指出「法利赛人和文士的八祸」，法利赛人和文士基本的问题就是「假冒为善，嘴唇亲近神，心却远离神」。是的，这个世界最可怕的东西就是「以假乱真」。「假信仰」比「不信」更可怕，因为它会让人以为自己已经得着了，然而实际却是沉沦的。求神打开我们属灵的双眼，不叫我们在宗教中沉沦，不在虚晃中麻木，不与罪恶有份。「亲爱的主耶稣，我感谢赞美你！求你除去我里面的一切假冒为善，除去一切仇敌在我身上的计谋，愿我的心被你得着，愿我的灵被你扶持！奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

**明日修进度：太二十三 37-二十四 14**

**【真心话】49 法利赛人的八祸，你中了几招？（太二十三 13-36）**

**「13 你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们正当人前，把天国的门关了，自己不进去，正要进去的人，你们也不容他们进去。....25 你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们洗净杯盘的外面，里面却盛满了勒索和放荡。你这瞎眼的法利赛人，先洗净杯盘的里面，好叫外面也干净了。你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们好像粉饰的坟墓，外面好看，里面却装满了死人的骨头和一切的污秽。」（太二三 13、25-27）**

**引言：**今天的灵修经文（太二十三 13-36），主耶稣连续用了八个「有祸了」，指出法利赛人和文士的罪恶。1) 不仅自己反对耶稣天国的信息，也拦阻别人接受；2) 骗得了寡妇的家产，假意做很长的祷告；3) 引导归顺犹太教的外邦人，往往变成极端狂热的犹太教徒，使他们作地狱之子；4) 他们是「瞎眼领路」的，引导人内心贪爱物质，失去真正敬虔的心，将誓言分为「算不得什么」和「该谨守」两类，教导人如何逃避还愿；5) 只从小处着眼，却忽略了更重要的内在敬虔，精细的计算并献上十分之一、以表演他们的敬虔，然而却漠视律法上公义、怜悯、信实等更重要的事；6) 只看重礼仪上的洁净，却不理会内心的污秽；7) 把

外表修饰装扮，目的无非在引人注目，其实内里败坏不堪；8) 不仅默许祖宗的恶行，而且变本加厉地迫害神所差派的先知。我们既是主耶稣的跟随者，便应追求过表里一致的生活，切勿落在法利赛人可怜的景象中。

### 【牧者短讲】49 耶稣责备文士和法利赛人（康来昌）

在责备文士和法利赛人，我们再一次想到就是这些人很虚伪，假惺惺，假善，假冒伪善。但是我们需要这样的假冒伪善，并不只是我们一般讲的虚伪客套。如果是虚伪客套，这不是很大的罪恶，就是一个人看起来很有礼貌，其实心里有很多的不正经的。你外在看起来很有礼貌，的确有表现出很多很礼貌，这是就算你心里有很多不正经，也不是什么坏事。甚至这种礼节我们觉得还不错，他心里很想要什么不对的事情，但他外面克制了就没有做出来，这个甚至是可以值得称赞的。

法利赛人的错误不是这些，耶稣所讲的错误，我们一直都回到一点，就是你是不是在信靠上帝。你所讲、你做的不是在信靠上帝，不是让人信靠上帝，只是你或者其他人的面子的问题，或者你和其他喜好的问题，那些都不是重点。重点是当法利赛人所讲的所做的一切，叫人不肯不敢不能够谦卑地对上帝说，我是罪人，求主赦免，我是罪人，我相信你的拯救，那就是要把天国的门关了，自己不进去，也不准别人进去，这就是异端。异端自己不信，也不要别人信。这就是现在讲的新保罗观，自己不相信，也不要别人相信。自己不相信我们是罪人，需要神完全的赦免，也叫别人不要相信，“啊，你要有自己的一点肯定”。结果就是自己下地狱，也把别人带到地狱里去了。

耶稣继续讲，在 15 节说：你们这假冒伪善的文士和法利赛人，你们是有祸了。耶稣很少这么生气，这么直接的这篇大论的责备人。而责备的这些都是我们看起来，最有道德和宗教理想的。就不是他道德和宗教不好，而是他的道德和宗教让他不是专心信靠上帝，也不是让人信靠上帝。不是让人知道，我们是如此败坏没有盼望，只有单单信靠上帝。你不是这样去传讲的话，那么对人还有一些自信，对自己还有一些自信，我们可以讨上帝的喜欢，那么，你们就有祸了。

### 【真心话】49 法利赛人的八祸，你中了几招？（太二十三 13-36）

#### 一、天国内外八福祸

「你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了。」（13 节）天国的君王主耶稣基督，宣告进入天国的人，有「八福」（太五 3-12）。今天的经文指出，在天国门外的宗教徒，有「八祸」。1) 属天国的人，必须要虚心；但那些宗教徒，「自己不进去，正要进去的人，他们也不容他进去。」2) 哀恸的必得安慰；宗教徒「侵吞寡妇的家产」。3) 温柔的人必承受地土；假冒为善的宗教徒，只在乎「勾引人入教」承受地狱。4) 进入天国的是「饥渴慕义的人」，因为他们必得饱足；但那些宗教徒，是「瞎眼领路」的，看不见属天的事，「以敬虔为得利的门路」。5) 天国之子有怜悯人而蒙神怜悯；宗教徒只重礼仪，「律法上更重的事，就是公义，怜悯，信实，反倒不行」。6) 进入天国须，清心必得见神；宗教徒是只注重洗净外面，里面充满污秽恶念。7) 和平之子是神的儿子，结出义果；假冒为善的宗教徒，外显公义，里面「却装满了假善和不法

的事。」8) 天国之子在地上为主受迫害，却在天上有大赏赐；宗教徒迫害先知和义人，更把耶稣钉十字架，神的忿怒在他们身上，难逃地狱的刑罚。

主耶稣用最严厉的话，责备那些宗教徒有祸了，要切实悔改，作天国之子。「主啊！求祢常常光照我的假冒为善，让我的信仰有真正的生命，好引领人进入天国。保守我的心胜过保守一切，救我脱离虚假，脱离自以为义。感恩祷告奉恩主耶稣的名。阿门。」

## 二、法利赛人的八祸

1. 阻挡他人进天国（13 节）：主耶稣只说法利赛人与文士有祸，不说罪人、娼妓、税吏有祸。因为罪人、娼妓、税吏还知道悔改，但法利赛人和文士拦不知道悔改，他们还拦阻人信耶稣——「把天国的门关了」。这就如有些教会的领袖自己不灵修，还拦阻人灵修听道，只要把羊圈在他的羊圈内，吃干草，而不是青草，是否也陷入法利赛人的罪中？

2. 侵吞寡妇的家产（14 节）：法利赛人伪装的做很长重复无意义的祷告。耶稣谴责他们勒索并盗用寡妇所献礼物的自私行为，同时也褒扬那投两个小钱于上帝银库里的寡妇。虽然有人妄用捐款，但这并不能使奉献的人不蒙神赐福，奉献的心，神是知道的。

3. 勾人入教入地狱（15 节）：他们走遍洋海陆地，很有宗教的热心，但不是为了兴旺真道，而是竭力地吸引人加入他们的派别，叫人受割礼，守摩西的律法，抗拒福音，引人走灭亡的路，走向地狱。现今的教会也当有所省思，是否只是律法式要求人「应当这样做，不要那样做」，但却没把人真正带到耶稣基督的生命里。

4. 瞎眼领路同灭亡（16 - 22 节）：他们教导人说，若是指着殿和坛起誓，这誓可以不遵守；唯有指着殿里的金子或是坛上的礼物所起的誓，那才是必须遵守的。耶稣说，什么誓都不可起。你们的话，是，就说是，不是，就说不是，不可以用起誓来证明你的诚实。

5. 拘泥细节略重大（23, 24 节）：法利赛人注重不重要的细节。一般人奉献，是按着律法吩咐的，献上五谷，油，酒的十分之一；但是他们却更加仔细，甚至将最细小的薄荷，茴香，芹菜十分之一也献上。但是他们对于敬虔的实质——公义，怜悯，信实这些更重要的事，反倒不行。宗教徒只从小处着眼，却忽略了更重要的内在敬虔。

6. 外表干净里污秽（25, 26 节）：犹太人洗净杯盘，不是专为首求清洁卫生，也是为守规矩（可七 4）。耶稣说，先洗净杯盘的里面，就是杯盘内的食物，应当是自己从勤劳中得来的，不该从勒索得来，并且吃喝要有节制，不要放纵。宗教徒只看重礼仪上的洁净，却不理会内心的污秽。

7. 按名为活其是死（27, 28 节）：犹太人很小心不去触摸死尸或任何和死有关的东西，因为这会使他们在礼仪上不洁净。粉饰的坟墓外面好像很好看，但里面所埋藏的乃是你最不愿意看见的死人的骨头。宗教

徒是粉饰的坟墓，他们把外表修饰装扮，目的无非在引人注目，其实内里败坏不堪。

8. 杀害活人念死人 (29 - 36 节)：那些假冒为善犹太的宗教领袖，一贯是真理的死敌。所以神差来的先知，纷纷被这些领袖们杀掉。宗教徒不仅默许教会传统的种种恶行，而且变本加厉地迫害神所差派的先知。

从上面主耶稣对法利赛人的责备，我们知道主恨恶假冒为善的罪，我们今日自称是基督徒的，也当内外如一，免得落入假冒伪善的罪中。以上是法利赛人的八祸，你中了几招呢？让我们在主话语的光中，检视自己的生命。

### 【诗歌】十架恩典

我的罪孽高过我的头，  
我离母腹便走错了路。  
罪人之中我是个罪魁，  
十架恩典却临到了我。

走上这条十架的苦路，  
主的怜悯让我有出路。  
不管一路有多么艰苦，  
十架恩典伴随我脚步。

十字架 十字架 我与我主已同死了，  
十字架 十字架 我与我主已同活了。

十字架 十字架 这是我得救的记号，  
十字架 十字架 这是我永远的荣耀。  
十字架 十字架 我与我主已同死了，  
十字架 十字架 我与我主已同活了。

### 【会前真心话】49 如何经历神丰富的供应 (戴继宗)

怎么样能够经历到神那丰富的供应？从工作上面的需要。若是你熟悉内地会的历史，会知道它从起头就是一个不募款的机构，相信用神的方法做神的工作，不会缺乏神的供应。我再讲一次，用神的方法做神的工作，断然不会缺乏神的供应。

我还记得前不久，第一次读戴德生前往美国的一个经历。他在 1888 年，被当时非常有名的一个布道家——穆迪牧师 (Dwight L. Moody)，我相信有一些人应该听过他的名字，被穆迪牧师邀请到美国芝加哥，就在他所在的教会里来分享主日的信息。在聚会之前，戴德生就跟穆迪讲好了，说我们内地会有一个不募

款的原则，就请你不要在聚会结束时，做任何募款，跟弟兄姐妹们要钱。若是他们有感动的话，让他们自己去奉献。但是我们不募款，我们不要钱。

聚会结束的时候，我们那一天不知道戴德生到底讲了什么道，但大概真的是感动了很多人的心，特别地感动了穆迪牧师的心。结果，他忘记了他的承诺，他就赶快跑到台上对弟兄姐妹们说，他说我想我们听了这么一篇道，最好的回应就是现在请大家马上拿出钱来，我们来支持内地会的工作。这个场面就非常的尴尬，为什么呢？因为戴德生在开始之前已经得到了穆迪牧师的承诺，不受奉献或者不要钱，不募款。他就跑到台上跟穆迪说，穆迪，你答应我了，我们不受奉献，或者我们不要钱，我们不收这个钱。整个场面相当的尴尬，穆迪当然也记得他的承诺，所以就决定不收钱，不要钱，不募款。

聚会就这样结束了。第二天，当戴德生要离开的时候，有一个住在旅馆里面的人正好就来找他。戴德生开了门，一个美国人就把一张信封递给他。戴德生打开吓了一跳，为什么呢？因为里面有一张 5000 块钱的美金支票。5000 块钱的美金，这让戴德生吓了一跳，认为是不是有什么出错的地方，后面加了太多的 0，到底是怎么一回事？他就问了这个美国人。而这个美国人就告诉他说，其实昨天晚上我参加了那个聚会，而若是昨天晚上收奉献的话，我最多只给你五块钱。回到家后，他说那一天晚上自己睡不着觉，似乎好像有一个声音对他说，「难道我的救恩只值五块钱吗？」那当然不止。那个人就开始跟上帝讨价还价，就对祂说，「那我给他 50 块钱可不可以？」好像又听到了一个声音，「难道我的救恩只值 50 块钱吗？」「那我给他 500 块钱？」「难道我的救恩只值 500 块钱吗？」这个美国人后来跟戴德生说，直等到他起来写了一张 5000 块钱的支票，他才睡得着觉。

亲爱的弟兄姐妹们，我们的上帝是一个信实的上帝，他会供应我们一切的需要。

### **【经文纲要】49 宗教之徒遭八祸（太二十三 13-36）**

一、阻挡他人进天国（13 节）

二、侵吞寡妇的家产（14 节）

三、勾人入教入地狱（15 节）

四、瞎眼领路同灭亡（16-22 节）

五、拘泥细节略重大（23-24 节）

六、外表干净里污秽（25-26 节）

七、按名为活其是死（27-28 节）

## 八、杀害活人念死人 (29-36 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

